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در آستانه هفته دولت و با اعلام وعده »خبر خوش« رئیس‌جمهوری 

درباره سهام عدالت، گمانه‌زنی‌ها درباره این دارایی ملی دوباره داغ شده 

است. برخی این خبر را به پرداخت بخش باقی‌مانده سود سال مالی 

۱۴۰۲ نسبت می‌دهند و برخی دیگر از آزادسازی سهام، به‌ویژه نمادهای 

شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی سخن می‌گویند. اما کارشناسان بازار 

کید می‌کنند؛ چه پرداخت سود در میان  سرمایه در گفت‌وگو با ما تأ

یرساخت‌های  باشد و چه آزادسازی، انجام هرگونه اقدام بدون تأمین ز

یتی، می‌تواند بازار را با چالش جدی مواجه کند. از  مالی، فنی و مدیر

نگاه این تحلیلگران، اجرای نادرست آزادسازی، همان‌طور که در سال 

۱۳۹۹ تجربه شد، نه‌تنها سودی برای سهامداران به همراه نداشت، 

بلکه بحران‌ساز شد. این بار، آن‌ها هشدار می‌دهند مسیر اصلاح باید 

یزی و تأمین منابع کافی همراه باشد تا سهامداران  با شفافیت، برنامه‌ر

واقعی به قدرت انتخاب و کنترل بر دارایی خود برسند.

بحران مدیریت سهام عدالت؛ 
از اشتباه واگذاری تا ضرورت اصلاح ساختار

فردین آقابزرگی، کارشناس بازار سرمایه

اشتباهی که در سال ۱۳۹۹ رخ داد، مربوط به 

واگذاری بخشی از سهام مدیریت شرکت‌های 

سرمایه‌گذاری استانی و بخشی از سهام متعلق به 

آحاد مردم به دولت بود. در واقع این اقدام منجر 

شد اراده و کنترل سهام‌داران اصلی به‌صورت تجمیعی در اختیار دولت قرار 

گیرد؛ موضوعی که مغایر با هنجار‌های فعلی بازار سرمایه و اقتصاد کشور 

کید  به اخیر سازمان بورس که به‌عنوان نهاد ناظر تأ است. برخلاف مصو

می‌کند مجامع عمومی شرکت‌ها تنها با وکالت‌نامه رسمی و محضری قابل 

رسمیت هستند، سهام عدالت به‌گونه‌ای مدیریت می‌شود که دولت به وکالت 

از سهام‌داران اصلی، مجامع عمومی را تشکیل می‌دهد و تصمیم‌گیری می‌کند. 

 سهام‌داران عدالت نقشی فعال در اداره شرکت‌ها ندارند 
ً
به‌این‌ترتیب، ظاهرا

 کنترل امور در اختیار دولت است. یکی از معضلات اساسی سهام 
ً
و عملا

عدالت و شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی، بلاتکلیفی بخشی از سهام 

است. قرار بود این سهام به بازار سرمایه وارد شود و قیمت‌گذاری شود، اما 

تنها بخشی از آن عملیاتی شد و مابقی سهام همچنان در وضعیت نامشخص 

باقی ‌مانده‌اند. بااین‌حال، به نظر می‌رسد امسال سود شناسایی شده سهام 

عدالت نسبت به سال‌های گذشته افزایش ‌یافته است؛ هرچند ارزش هر 

سهم نسبت به سال گذشته کاهش داشته، اما نسبت به سال‌های پیش‌تر رشد 

اندکی نشان می‌دهد. به نظر من، این سازوکار نیمه‌تمام و غیرکارشناسی که 

در سال ۱۳۹۹ ایجاد شد، یکی از دلایل نوسانات شدید بازار در آن سال 

بود؛ چراکه ارزش اسمی سهام عدالت به ناگهان افزایش چشمگیری پیدا کرد 

و سطح عمومی قیمت‌ها در بازار بالا رفت. راهکار مناسب‌تر این است که 

شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی مربوط به سهام عدالت، بازگشایی شده 

و دارندگان سهام بتوانند به‌طور مستقیم و آزادانه در مورد سهام خود تصمیم 

بگیرند؛ چه آن را نگه دارند و چه به فروش برسانند. این موضوع به دارنده 

سهام قدرت انتخاب و کنترل واقعی می‌دهد. علاوه بر این، استفاده از سهام 

عدالت به‌عنوان وثیقه برای دریافت وام می‌تواند یک مزیت خوب باشد، 

اما در نهایت، مهم‌ترین گام آن است که سازوکار مدیریت سهام به‌گونه‌ای 

اصلاح شود که مالک اصلی یعنی سهام‌دار بتواند اختیار و تصمیم‌گیری 

درباره سهام خود را به دست آورد. 

آزادسازی سهام عدالت در پیچ بازار پرنوسان سرمایه
 برزو حق‌شناس، کارشناس بازار سرمایه

تفاسیر متعددی از اظهارات اخیر درباره سهام عدالت 

مطرح شده است. بسیاری معتقدند آزادسازی این 

سهام در شرایط کنونی بازار، خبر ناخوشایندی است 

و می‌تواند فشار فروش شدیدی به بازار وارد کند. به 

همین دلیل، بسیاری از سهام‌داران ممکن است تقاضای فروش داشته باشند که این 

موضوع می‌تواند تعادل بازار را برهم بزند. بااین‌حال ممکن است این اظهارات به 

معنای آزادسازی سهام استانی باشد؛ خبری که حداقل برای کسانی که سرمایه‌شان 

بیش از دو سال در این بخش فریز شده، خبر خوشایندی به شمار می‌رود. در گذشته، 

این سهام از طریق تابلو به فروش می‌رسید، اما بر اساس تصمیمات سازمان بورس، 

شرایطی برای آزادسازی این سهام وجود دارد. در کل، اگر فرض کنیم آزادسازی 

سهام عدالت در پیش است، باید اقدامات مشخصی قبل و بعد از آن انجام شود تا 

تبعات منفی آن به حداقل برسد و مردم بتوانند از این دارایی بیشترین سود را ببرند. 

مهم‌ترین سؤال این است که بهترین روش آزادسازی چیست؟ آزادسازی سهام 

عدالت باید در زمان مناسبی انجام شود. این سهام به مردم واگذار و در قبالش 

هزینه‌ای پرداخت شده است، اما اکنون که بازار سرمایه روزانه حجم معاملاتی 

حدود چهارهزار میلیارد تومان دارد، آزادسازی ناگهانی می‌تواند مشکلات بزرگی 

برای بازار ایجاد کند. این اقدام بهتر بود در سال ۱۳۹۹ یا زمانی انجام می‌شد که 

نقدینگی بیشتری به بازار وارد می‌شد. از سوی دیگر، وزارتخانه و بانک مرکزی در 

حال تلاش برای حمایت از بازار سرمایه هستند و اقداماتی مانند تخصیص اعتبارات 

حمایتی انجام داده‌اند، بنابراین تصمیم به آزادسازی در شرایط فعلی نیازمند دقت 

و برنامه‌ریزی است. به‌جای آزادسازی فوری، راهکار‌های دیگری نیز وجود دارند، 

از جمله اینکه سهام عدالت به‌عنوان وثیقه برای دریافت وام توسط بانک‌ها مورد 

پذیرش قرار گیرد تا سهام‌داران بتوانند از دارایی خود بهره‌مند شوند بدون اینکه فشار 

فروش به بازار وارد شود. هرچند سیستم بانکی ایران هنوز چندان تمایلی به پذیرش 

سهام عدالت به‌عنوان وثیقه ندارد. از طرفی، آزادسازی تدریجی و مرحله‌ای سهام 

 اجازه داده شود سهام‌داران به‌صورت 
ً
عدالت می‌تواند راهکار بهتری باشد؛ مثلا

پله‌ای ۵ یا ۱۰ درصد از سهام خود را در بازه‌های زمانی مشخص بفروشند. این 

روش می‌تواند فشار عرضه را کاهش دهد و بازار را پایدارتر کند. در نهایت، باید 

سازوکاری ایجاد شود که دارندگان سهام عدالت بتوانند در مورد دارایی خود تصمیم 

بگیرند، چه به‌صورت نگهداری و چه فروش، بدون اینکه دچار زیان یا نابرابری 

شوند. این امر نیازمند برنامه‌ریزی دقیق و همکاری میان نهاد‌های بازار سرمایه، 

دولت و سیستم بانکی است.

 

خشت کج بازار سرمایه
 مهدی سوری، کارشناس بازار سرمایه

حدود 6 سال پیش در مصاحبه‌ای گفته بودم سهام 

عدالت خشت اول کجی است که هر دیواری روی 

آن بسازیم تا ثریا کج خواهد رفت. هنوز بر این نظرم 

که تعریف و اجرای سهام عدالت از اساس نادرست 

بوده است. این طرح، تجربه‌ای آزمون‌نشده در جهان است؛ تنها نمونه‌ای که شاید 

بتوان به آن اشاره کرد، کوپن‌های سهام در بلوک شرق بود که آن نیز تجربه موفقی 

نبود. ما در شرایطی که بازار سرمایه‌مان فاقد بسیاری از ابزار‌های استاندارد است، 

وارد مسیر‌هایی شدیم که جوانب آن به‌درستی سنجیده نشده بود. نه مدل‌سازی 

مالی- اقتصادی دقیقی وجود داشت و نه مطالعات میدانی کافی انجام شده بود. 

همین مسئله باعث شده ما وارد بازی‌هایی شویم که از ابتدا غلط بوده و تنها 

بحران‌های موجود را پیچیده‌تر کرده است. موضوع آزادسازی و فروش سهام 

عدالت از آغاز باعث سردرگمی شد. قرار بود این سهام به اقشار آسیب‌پذیر و 

دهک‌های ضعیف جامعه امید بدهد، اما در عمل نارضایتی ایجاد کرد؛ چراکه 

به افراد مبلغی سهام اعلام شد اما امکان فروش آن را نداشتند و ارزش آن هر روز 

کاهش یافت. از سوی دیگر شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی که قرار بود مدیریت 

سهام عدالت را بر عهده بگیرند، با مشکلات جدی مواجه شدند. ما به تعداد کافی 

مدیر واجد شرایط برای هیئت‌مدیره این شرکت‌ها نداریم و برنامه‌ریزی مشخصی 

نیز برای ادامه این مسیر وجود ندارد. مسئله اصلی، واژه‌ای نیست که به کار می‌رود، 

بلکه یک داستان غلط است که هیچ‌کس اعتراف نمی‌کند این مسیر از ابتدا اشتباه 

بوده و باید اصلاح شود. اگر قرار باشد افراد بتوانند سهام خود را بفروشند، بازار 

سرمایه ظرفیت پذیرش این حجم از فروش را ندارد. از سوی دیگر اینکه سهام در 

اختیار مردم باشد اما مالکیت و اختیار تصمیم‌گیری نداشته باشند نیز نادرست 

است. ما در کلاس‌های آموزش بورس همیشه تأکید می‌کنیم سرمایه‌گذاری در 

سهام مناسب افرادی است که پول مازاد و آزادی ریسک دارند؛ اما سهام عدالت 

به افرادی واگذار شده که نه پول اضافه دارند و نه توانایی تحمل زیان. این سهام به 

کسانی داده شده که حتی اجاره‌خانه‌شان عقب‌افتاده و به نقدینگی نیاز دارند. این 

اقدام بحران بزرگی را به وجود می‌آورد. به همین دلیل نه اخبار این حوزه را دنبال 

می‌کنم و نه کنجکاوم درباره خبر‌های خوب آن بدانم. تنها خبر خوبی که می‌توانم 

تصور کنم این است که روزی مسئولان اعتراف کنند مسیر را اشتباه رفته‌اند و سهام 

 تجمیع و به هلدینگ‌های بزرگ و متقاضیان واقعی واگذار کنند، 
ً
عدالت را مجددا

به‌صورت شفاف و عادلانه. ما سهام مدیریتی و کنترلی شرکت‌ها را به دست کسانی 

سپرده‌ایم که امکان تصمیم‌گیری ندارند و منافع سهام‌داران اصلی به‌درستی تأمین 

نمی‌شود. هر بار که این اشتباهات تکرار شود، هم بورس آسیب می‌بیند، هم 

زندگی مردم و هم سرمایه اجتماعی و حکمرانی اقتصادی کشور. کلمه »سهام 

عدالت« از اساس تعریف غلطی دارد، مانند مفاهیمی چون بازارگردانی اجباری 

یا معاملات اهرمی که مدل اجرایی آن‌ها با استاندارد‌های بین‌المللی تفاوت زیادی 

دارد. این بدعت‌گذاری‌ها و ماجراجویی‌های اقتصادی که در عرصه بازار سرمایه 

 پر از چالش 
ً
انجام می‌دهیم، نه‌تنها اقتصادی نیستند، بلکه اقتصادی را که ذاتا

است، بیش‌ازپیش شکننده می‌کنند. به‌جای آزمون‌وخطا با رویکرد‌های جدید 

و ناشناخته، بهتر است از ابزار‌هایی استفاده کنیم که در دنیا آزموده شده و هزینه 

تحقیقات آن‌ها پرداخت شده است. 

سهام عدالت در بزنگاه تاریخ؛
 5 مسیر کاهش اثرات اصلاح ساختار 

 سرور قاراخانی، کارشناس بازار سرمایه

سهام عدالت به‌عنوان یکی از بزرگ‌ترین برنامه‌های 

اقتصادی دولت در دهه‌های اخیر، با هدف افزایش 

سهم مردم از مالکیت بنگاه‌های بزرگ اقتصادی 

طراحی شد. بااین‌حال، روند آزادسازی و مدیریت 

این دارایی ملی با چالش‌ها و ابهامات متعددی روبه‌رو بوده است؛ مسائلی که 

بازنگری دقیق و اصلاحات ساختاری برای حفظ منافع سهام‌داران خرد را ضروری 

می‌سازد. آزادسازی سهام عدالت در صورت اجرا با سیاست‌های دقیق، می‌تواند 

به افزایش شفافیت، نقدشوندگی و بهره‌وری در بازار سرمایه منجر شود. این اقدام 

همچنین امکان مدیریت فعال دارایی‌ها را برای سهام‌داران فراهم می‌کند. در این 

میان، خبر‌های مرتبط با تسهیل فرایند آزادسازی یا اصلاح ساختاری در مدیریت 

سهام عدالت، باید با حساسیت اطلاع‌رسانی شود تا از تأثیرات منفی احتمالی بر 

بازار سرمایه جلوگیری گردد. برای کاهش این اثرات، اقدامات زیر پیشنهاد می‌شود: 

   کنترل عرضه تدریجی: طراحی سازوکار‌هایی همچون استفاده از بازارگردان‌ها 

و اعمال محدودیت‌های فروش به‌منظور جلوگیری از شوک‌های قیمتی در بورس 

   افزایش نقدشوندگی بدون فروش اجباری: ارائه تسهیلات بانکی با وثیقه سهام 

عدالت یا ایجاد صندوق‌های سرمایه‌گذاری مرتبط برای تأمین نقدینگی سهام‌داران 

   به‌کارگیری ابزار‌های مالی نوین: انتشار اوراق مبتنی بر سهام عدالت با هدف 

افزایش نقدشوندگی و کاهش هزینه‌های معاملاتی 

   برنامه‌ریزی منسجم برای عرضه: جلوگیری از عرضه ناگهانی و سنگین سهام 

با هدف حفظ ثبات بازار

   اختیار انتخاب برای سهام‌داران: فراهم‌سازی امکان سرمایه‌گذاری مستقیم و 

غیرمستقیم بر اساس ترجیحات سهام‌دار. 

کارشناسان معتقدند ترکیبی از آموزش عمومی، تنوع در روش‌های مدیریت سهام، 

کنترل تدریجی عرضه، و ارتقای زیرساخت‌ها می‌تواند ضامن حفظ ارزش سهام 

عدالت و افزایش بهره‌مندی مردم باشد. لازم به تأکید است که فروش، تنها راه 

انتفاع از سهام عدالت نیست. روش‌هایی مانند سرمایه‌گذاری مجدد سود نقدی 

در صندوق‌های بورسی یا استفاده از سهام به‌عنوان وثیقه بانکی، از جمله گزینه‌های 

جایگزین‌اند که می‌توانند بدون فروش دارایی، نقدینگی موردنیاز را تأمین کنند. 

در نهایت، بهبود عملکرد شرکت‌های مشمول سهام عدالت و افزایش شفافیت 

مالی آنان، نقش مهمی در رشد ارزش ذاتی این سهام و ارتقای منافع سهام‌داران 

خواهد داشت. 

احتمال پرداخت سود معوقۀ سال گذشتۀ سهام عدالت 
 احسان همتی، کارشناس بازار سرمایه 

 حول 
ً
بحث‌های اخیر پیرامون سهام عدالت عمدتا

محور پرداخت بخش‌هایی از سود سال مالی ۱۴۰۲ 

است که پیش‌تر پرداخت نشده بود. این موضوع به 

همراه آزادسازی سهام عدالت، به ویژه شرکت‌های 

سرمایه‌گذاری استانی، از جمله مهم‌ترین مسائل مطرح شده در بازار سرمایه 

است. به نظر می‌رسد بازگشایی نماد‌های شرکت‌های سرمایه‌گذاری استانی با 

توجه به برگزاری مجامع آن‌ها مشروط بر تقویت منابع در نظر گرفته شده جهت 

بازارگردانی این نهاد‌ها از منظر ریسک بازار قابل انجام است. علاوه بر آن موضوع 

بازگشایی نماد‌های این شرکت‌ها مشروط بر تأمین منابع کافی جهت بازارگردانی 

این‌ها قابل انجام است و می‌تواند کمترین ریسک را بر بازار داشته باشد. البته اگر 

منابع لازم برای بازارگردانی این شرکت‌ها تأمین شود، بازگشایی نماد‌ها با قیمتی 

متعادل و وجود خریداران منطقی می‌تواند امکان‌پذیر باشد؛ چراکه این نماد‌ها 

حدود دو سال است بسته‌اند و پتانسیل جذب خریدار دارند. 

با این حال، هنوز برنامه مشخص و مدونی برای بازگشایی این نماد‌ها وجود 

ندارد و اطلاعات دقیقی در این باره منتشر نشده است. همچنین آزادسازی سهام 

عدالت به صورت مستقیم دارای فرایندی زمان‌بر است اما قابل حل خواهد بود. 

از سوی دیگر، تأمین منابع لازم برای بازارگردانی و حمایت از بازار اهمیت بالایی 

دارد. در گذشته نیز با وجود فشار‌های اقتصادی متعدد، منابع محدودی برای 

حمایت از بازار سرمایه تخصیص یافته است. آزادسازی سهام عدالت، چه 

در قالب سهام غیرمستقیم و چه مستقیم، نیازمند منابع قابل توجهی است که 

نیازمند این است که تمهیداتی در این باره اندیشیده شود تا بازار سرمایه آسیب 

نبیند و سرمایه مردم نیز از دست نرود. لذا احتمال تصمیم به آزادسازی فوری 

بسیار کم است تا فشار بیشتری بر بازار سرمایه اعمال نشده و منجر به اقدام 

هیجانی در بازار با شرایط فعلی نشود. 

 اخبار 
ً
موضوع دیگر، پرداخت سود‌های معوقه سهام عدالت است که احتمالا

مربوط به آن مطرح شده و دغدغه بسیاری از سهامداران است. همچنین 

بحث‌هایی پیرامون استفاده از سهام عدالت به عنوان وثیقه بانکی مطرح شده 

 پایین هر سهام 
ً
که هرچند در برخی مواقع بررسی شده، اما به دلیل ارزش نسبتا

عدالت )حدود ۱۰ تا ۱۵ میلیون تومان( نمی‌تواند منبع قابل توجهی برای دریافت 

تسهیلات باشد. در نهایت، سهام عدالت دارایی ارزشمندی است که سود نقدی 

سالانه‌ای را برای خانواده‌ها فراهم می‌کند. این سود می‌تواند برای خانواده‌های 

چهار، پنج نفره مبلغی حدود ۱۰ میلیون تومان در سال باشد که با توجه به شرایط 

اقتصادی فعلی، ارزش نسبی مناسبی دارد. نگهداری این سهام و دریافت سود 

نقدی سالانه می‌تواند گزینه بهتری نسبت به فروش ناگهانی و فشار بر بازار باشد. 

»۵ درصد از کارت‌های بانکی خریدار حدود ۳۵ درصد از 

 رضا 
ً
کل نان کشور هستند« این جمله‌ای است که اخیرا

همایونی‌فر، مدیرکل دفتر برنامه‌ریزی امور اقتصادی وزارت 

کشور به نقل از داده‌های سامانه نانینو )طرح هوشمندسازی 

یارانه آرد و نان( در رسانه ملی بیان کرده است. در نگاه اول شاید تصور شود این 

عدد مربوط به خرید نان اصناف )رستوران‌ها، فست فود‌ها، غذاخوری‌ها، هتل‌ها 

و تالار‌ها و غیره( باشد اما بررسی‌ها نشان می‌دهد این اصناف سهمیه رسمی داشته 

و طبق داده‌های سامانه نانینو حدود 5 درصد از مصرف نان کشور مربوط به آنهاست. 

در اینجا سؤال این است این داده‌ها چه اهمیتی دارد و چرا مهم است؟ موضوع از 

این قرار است که دولت حسن روحانی از سال 1393 تا 1400 قیمت آرد یارانه‌ای 

را ثابت نگه داشت. در دولت سیزدهم نیز کابینه جلوی تعدیل قیمت را در سال 

1401 و همزمان با حذف ارز 4200 تومانی گرفت. درنهایت وزارت اقتصاد با 

مشارکت دیگر دستگاه‌ها، طرح هوشمندسازی آرد و نان را کلید زد. به اذعان 

کارشناسان اقتصادی و همچنین طراحان سامانه نانینو، این طرح قرار نیست 

جایگزین اصلاحات قیمتی باشد، اما توانسته در اهدافی که برای آن طراحی شده، 

موفق عمل کند. شاید گفته شود این چه موفقیتی است که منجر به تخلفاتی همچون 

گران‌فروشی، کم‌فروشی، کاهش وزن چانه و فروش اجباری نان )نان کنجدی( و 

نایلکس اضافی در برخی از نانوایی‌ها شده است. پاسخ این است که گرچه این 

 در برخی نقاط تهران رخ 
ً
 عمدتا

ً
تخلفات وجود دارد و قابل انکار نیست، اما اولا

 زمانی اجرا شده که سیاستگذار زیر بار هزینه اصلاح 
ً
 این طرح دقیقا

ً
داده و ثانیا

قیمتی نمی‌رفت. در آن شرایط، دو اتفاق قابل پیش‌بینی بود. مورد اول اینکه، 

سیاستگذار دست به اصلاح قیمتی نمی‌زد و سامانه هوشمندسازی یارانه آرد و نان 

نیز اجرا نمی‌شد. با توجه به اینکه در آن زمان بین 6 تا 8 میلیون اتباع افغانستانی 

وارد کشور شد، کارشناسان معتقدند با ورود اتباع، احتمال افزایش مصرف آرد 

کشور بین 700 تا 800 هزار تن وجود داشت. مورد دوم هم اینکه سیاستگذار 

دست به اصلاح قیمتی نمی‌زد اما سامانه را اجرا می‌کرد. طبق داده‌های رسمی 

شرکت بازرگانی دولتی ایران، درحالی که مصرف گندم نانوایی‌های کشور در 

سال‌های 1399 و 1400 به ترتیب 10.2 و 10.3 میلیون تن بوده، باوجود ورود 

6 تا 8 میلیون اتباع مجاز و غیرمجاز به کشور، در سال‌های 1401 ،1402 و 1403 

مصرف گندم نانوایی‌ها به ترتیب 9.9 ،9.8 و 9.8 میلیون تن بوده است. این 

داده‌ها نشان می‌دهد گرچه طرح هوشمندسازی یارانه آرد و نان جایگزین اصلاحات 

قیمتی نیست، اما تا اینجا توانسته جلوی هدررفت آرد )خروج آرد یارانه‌ای از چرخه 

مصرف خانوار به سمت خوراک دام یا مصارف صنعتی( را بگیرد. 

   ۵ درصد از کارت‌های بانکی خریدار 35 درصد از نان! 

 رضا همایونی‌فر، مدیرکل دفتر برنامه‌ریزی امور اقتصادی وزارت کشور 
ً
اخیرا

درباره آثار اجرای طرح هوشمندسازی یارانه آرد و نان گفت با کنترل‌هایی که 

از طریق سامانه نانینو )طرح هوشمندسازی یارانه آرد و نان( صورت گرفت، 

طی دو سه سال گذشته روند صعودی مصرف آرد یارانه‌ای در کشور متوقف 

شده است. البته نه اینکه مردم نان کمتری مصرف کرده باشند، بلکه جلوی 

هدررفت آرد یارانه‌ای گرفته شده است. 

وی با بیان اینکه داده‌های تولید‌شده توسط سامانه نانینو به جلوگیری از تخلفات 

 یکی از داده‌هایی که 
ً
در حوزه آرد یارانه‌ای کمک مؤثری کرده، گفته است: »مثلا

در این سامانه با پردازش تراکنش‌های فروش استخراج شده نشان می‌دهد یک 

درصد از کارت‌های بانکی خریدار نان، حجم نانی معادل ۱۳ درصد از کل آرد 

یارانه‌ای کشور را مصرف می‌کنند. یا ۳ درصد کارت‌های بانکی خریدار نان، 

حجم نانی معادل۲۳ درصد از کل آرد یارانه‌ای کشور، یا ۵ درصد از کارت‌های 

بانکی خریدار نان، حجم نانی معادل ۳۵ درصد از کل آرد یارانه‌ای کشور، یا ۱۰ 

درصد از کارت‌های بانکی خریدار نان، حجم نانی معادل ۴۲ درصد از کل آرد 

یارانه‌ای کشور را مصرف می‌کنند.« به گفته همایونی‌فر، پس از استخراج داده‌ها، 

استانداری‌ها و فرمانداری‌ها به سراغ این‌ها رفته‌اند که متوجه شده‌اند برای مثال، 

یکی از این افراد، معتادی بوده که از نانوایی‌های مختلف نان زیاد می‌خرید و 

به دامداری‌ها می‌فروخت و ماهانه ۸ میلیون سود می‌کرد. یا یک نفر دیگر نیز 

خودش دامداری داشت و این نان‌ها را برای خوراک دام‌هایش استفاده می‌کرد.

   قیمت گندم 20 برابر آرد! 

همان‌طور که آمار‌ها نشان می‌دهد، قیمت آرد یارانه‌ای از سال 1393 تا سال 

1403 بدون تغییر مانده اما در همین مدت قیمت خرید تضمینی گندم از 

سوی دولت تا سال 1403 حدود 15 برابر شده است. براساس این آمار‌ها، 

درحالی میانگین قیمت گندم یارانه‌ای برای نانوایی‌ها طی سال‌های 1393 تا 

1403 حول و حوش 665 تومان ثابت مانده، اما در همین مدت قیمت خرید 

تضمینی گندم از 1155 تومان در سال 1393 با رشد نزدیک به 15 برابری به 

17 هزار تومان در سال 1403 رسیده است. 

در سال 1404 قیمت هر کیلوگرم گندم نوع یک ۶۶۵ تومان و آرد نوع کیلویی 

۸۲۰ تومان و برای گندم نوع دو این مقدار کیلویی ۹۰۰ تومان و آرد نوع دو 

کیلویی ۱۱۷۰ تومان است. این درحالی است که طی سال جاری قیمت خرید 

تضمینی برای هر کیلوگرم گندم معمولی 20 هزار و 500 تومان و برای نوع دوم 

نیز 21 هزار تومان تعیین شده است. 

طبیعی است وقتی قیمت خرید تضمینی با رشد فزاینده‌ای روبه‌رو می‌شود 

و هم‌زمان با آن قیمت گندم یارانه‌ای ثابت بماند، شکاف قیمتی و بار مالی 

دولت برای پرداخت یارانه به شکل فزاینده‌ای اضافه می‌شود. اما مسئله فقط 

این نیست. زمانی که یک شکاف بسیار بزرگ بین قیمت آرد یارانه‌ای نانوایان 

و آرد سایر مصارف وجود دارد، خروج بخشی از آرد یارانه‌ای از چرخه عرضه 

رسمی به‌سمت مصارف خوراک دام و طیور، مصارف صنعت )تولید ماکارونی 

و رشته و غیره( و حتی قاچاق نیز بسیار محتمل است. 

   کاهش مصرف آرد به رغم افزایش 

چند میلیونی جمعیت 
آمار‌ها نشان می‌دهد پس از اجرای طرح هوشمندسازی یارانه آرد و نان، 

مصرف آرد یارانه‌ای نانوایی‌های کشور )گندم 665 تومانی و 900 تومانی( از 

10 میلیون و 351 هزار تن در سال 1400 به 9 میلیون و 831 هزار تن در سال 

1402 رسیده و در سال 1403 نیز در همین حول و حوش بوده است. کاهش 

مصرف گندم یارانه‌ای به مقدار مصرف سال‌های 1396 تا 1398 درحالی 

است که طی این مدت، چندین اتفاق در کشور رخ داده است. 

1- طی این مدت شکاف قیمتی آرد یارانه‌ای و آرد آزاد به 90 تا 96 درصد 

رسیده و قیمت آرد صنعتی )ماکارونی و شیرینی و رشته و غیره( حدود 18 

برابر قیمت آرد نانوایی‌ها بوده که هر دو می‌تواند انگیزه فروش آزاد آرد یارانه‌ای 

به صنف و صنعت را ده‌ها برابر کند. 2- از شهریور سال 1400 با سقوط 

دولت افغانستان، بین 6 تا 8 میلیون اتباع افغانستانی وارد کشور شده که خود 

می‌توانست منجر به افزایش مصرف آرد به اندازه 700 تا 800 هزار تن در 

سال شود. 3- در اردیبهشت سال 1401 ارز 4200 تومانی نهاده‌های دامی 

با ارز نیمایی جایگزین شده که خود در تمایل به مصرف نان برای دام مؤثر 

است. 4- با افزایش جمعیت کشور، سالانه 3 درصد به مصارف آرد کشور 

اضافه می‌شود. برآورد‌های رسمی نشان می‌دهد در صورت عدم اجرای طرح 

هوشمندسازی، مصرف ظاهری گندم یارانه‌ای نانوایی‌های کشور می‌توانست 

حتی به ارقام بالای 11 میلیون تن نیز برسد. درواقع آردی که مصرف نشده، 

دستاورد این طرح است. 

 

   2 سناریوی پیش‌روی دولت

پرواضح است از دیدگاه علم اقتصاد، هیچ جایگزین بلندمدتی برای اصلاح 

قیمت نسبی کالا‌ها وجود نداشته و همه طرح‌های غیرقیمتی بدون در نظر 

گرفتن قیمت‌های نسبی محکوم به شکست‌اند. اما واقعیت این است که در 

10 سال اخیر بسیاری از موضوعات و ازجمله موضوعاتی همچون بنزین و 

 اقتصادی، به موضوعات سیاسی، امنیتی و 
ً
نان در ایران از موضوعات صرفا

اجتماعی تبدیل شده‌اند. از یک طرف دولت به اشتباه، برای حمایت از طبقات 

کم‌درآمد، قیمت‌های نسبی این کالا‌ها را دچار اختلال کرده و به دلیل عدم 

اصلاح به‌موقع، حالا نه‌تنها حجم یارانه‌های این کالا‌ها سربه فلک کشیده، بلکه 

دولت نیز به دلیل رعایت ملاحظات امنیتی، جرئت اصلاح این قیمت را ندارد. 

درحال حاضر موضوعات مختلفی برای ساماندهی یارانه آرد و نان وجود دارد 

که مهم‌ترین آن، آزادسازی قیمت است. گرچه مشخص نیست این طرح به 

نتیجه برسد یا نه، اما در صورت اجرا، قیمت نان آزاد شده و یارانه ریالی آن به 

خانوار‌ها پرداخت خواهد شد. این موضوع طرفداران زیادی در بین دولتی‌ها 

دارد؛ چراکه با آزادسازی قیمت‌ها، دولت دیگر درگیر کنترل فرایند تخصیص 

 دیگر شاهد فساد )فروش آرد یارانه‌ای در بازار 
ً
یارانه نخواهد بود. احتمالا

آزاد(، کم‌فروشی و دیگر چالش‌های سیستم یارانه‌ای هم نخواهیم بود. اما 

این طرح نیز چند تهدید با خود دارد. ازجمله اینکه 1- الگوی مصرف نان 

در همه نقاط کشور یکی نیست و برخی از شهر‌ها تا چند برابر سایر نقاط نان 

مصرف می‌کنند. پرداخت یارانه ریالی یکسان به همه نقاط کشور می‌تواند 

به خانوار‌هایی که قوت غالب آن‌ها نان بوده، آسیب برساند. 2- اگر دولت 

هر‌ساله یارانه نان را به همراه قیمت نان افزایش ندهد، قدرت خرید خانوار‌ها 

به ویژه خانوار‌های کم‌درآمد برای خرید آن به شدت تضعیف خواهد شد و 

این قوت غالب از سفره اقشار ضعیف پر خواهد کشید. 3- تهدید دیگر این 

طرح این است که دولت همزمان که یارانه نقدی خرید نان را برای خانوار 

افزایش نمی‌دهد، اجازه افزایش قیمت نان را هم نمی‌دهد. این موضوع نیز 

منجر به کم‌فروشی، گران‌فروشی و تضعیف اقتصاد نانوایی‌ها خواهد شد. 

اما سناریوی دوم این است اگر دولت قصد آزادسازی قیمت نان را نداشت، 

ضروری است یک سقف خرید روی »تعداد خرید‌های روزانه کارت‌های 

بانکی افراد« بگذارد. این سقف خرید باید دست بالا در نظر گرفته شده 

 خانوار بتواند روزانه تا 2 یا 3 برابر نیاز خود نان خرید کند و بالاتر 
ً
و مثا

از آن، با قیمت آزاد برای وی محاسبه شود تا شاهد تکرار اتفاقاتی شبیه به 

آنچه که امروز شاهدش هستیم، نباشیم. یعنی آن 5 درصدی که امروز 35 

درصد نان کشور را می‌خرند، دیگر نتوانند حجم عظیم خرید نامتعارف را 

با یارانه خریداری کنند. 

۲ سناریو دربارۀ خبر خوشی که وزیر اقتصاد می‌گوید

تغییرات مهم در ایدۀ سهام عدالت

گزارش »فرهیختگان« از داده‌های عجیب سامانۀ طرح هوشمندسازی آرد و نان

۵ درصد از کارت‌های بانکی خریدار 35 درصد از نان کشور ! 
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